RICERCA OPERATIVA (turno unico) Prof. M.Trubian a.a. 2003/04 Appello del 17/11/04

NOME SEUABNTE ... Matricola:.........ovvvnnnee.
Esercizio 1 2 3 4 5 6
Punteggio massimo 6 6 4 6 7 4
Valutazione

[1] Un’azienda deve decidere quali fra 5 unita operative attivare a fine di soddisfare a minimo
costo le richieste di 4 magazzini periferici. Si indichi con Cjj il costo unitario di trasporto di merce
dal sito operativo 1 a magazzino J. La massima capacita produttiva delle 5 unita operative e
rispettivamente di 1200, 1400, 1300, 2000 e 1800 unita. La richiesta minima dei magazzini e
rispettivamente di 1500, 1000, 900 e 1400 unita. Si indichi infine con F; il costo di investimento
per | apertura della unita operativa i .

Si formuli con un opportuno modello il problema dell’ azienda.

Variabili eloro significato:

F. obiettivo:

Vincoli:

[2] E' dato |)I< Segtzjegt%problana di Programmazione Lineare:

A
max z = - X, + 2X,

(1) X, + 2%, <12
(1) X, <8
(1) X, + X, 23
(1v) — X, + X, <3
X, X, 20

X2

2.1 Si disegni laregine ammissibile del
problema. Si evidenzi il vertice ottimo

per viagraficaesi riporti il valore di z

edi tutte le variabili del modello,

comprese quelle di scarto o surplus, in
corrispondenza della soluzione ottima.

X1

zZ= » X1 = y X2 = » X3 = » Xa = » X5 = » X6 =
(Levariabili da X3 a Xs sono quelle di scarto o surplus)

2.2 Daquali variabili € composta la base associata al vertice dato dall'intersezione del vincolo (111)
con l'asse delle x,? Base




2.3 Si ricavi, per viagrafica, per quali valori di by (orapari a3) lacomposizione della base ottima
non cambia. < by <

[3] Si applichi a seguente problema di programmazione lineare la prima fase dell’ algoritmo del
simplesso

max z= X1+ 2Xo
soggetto a

X2 <5
X1+ 2Xo > 6
X1 —2%X £6
X1,X2 20

Tableau allafine dellaprimafase

[4] Si consideri il seguente problemadi Programmazione Lineare:
min -2 X; + X, + 5X3 + 3X4 Duale
soggetto a X1— 2Xo + 3X3 =3
X1 +3Xo+X3-4x4=4

X1, Xz X3, X420

s dica, mediante gli scarti complementari, sela soluzione x= (0,9/11, 17/11,0) e ottima.

Si riporti il vettore della soluzione dual e corrispondente alla soluzione primale data:

1= Y2 =
La soluzione primale é ottima? (Sl oppure NO)
Perché?

[5] S risolvamediante I’ algoritmo di Branch and Bound il seguente problemadi PLI.

min4x, + 5x,

(10x, +5x, > 25
6X, +9x, = 27

|ax +12%, > 27
X,X >0 eintere

Si esplorino i nodi apriorita’ di ampiezza (breadth first) e
s riporti afianco I'albero di branching.




[6] Si determini, mediante I’ algoritmo di Dijkstrail cammino minimo dal nodo 1 atutti gli altri nodi nel grafo sotto
riportato. Qual € lacomplessitadi tale algoritmo? Si riportino i passaggi nellatabella sotto riportata.
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